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1. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 

 

Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 15.05.2024 wurde dem 

Gemeinderat mit der Einladung zugestellt. 

Gegen die Niederschrift werden keine Einwände erhoben. Sie gilt somit als 

genehmigt. 

 

 

Gemeinderatsmitglied Lex hat wegen persönlicher Beteiligung zu 

Tagesordnungspunkt 2 an der Beratung und Abstimmung nicht teilgenommen. 

 

2. Antrag zur wasserrechtlichen Genehmigung für die Verlegung einer E-Leitung 

vom Wohnhaus zum „Fischerdamm“ und zur Steganlage vor den Grundstücken 

Fl.Nrn. 267 und 268, sowie einer Seeleitung zur nördlichen Hafenmole vor dem  

Grundstück Fl.Nr. 267 

 

Mit Bescheid des Landratsamtes Traunstein vom 06.03.2024 wurde die 

Errichtung eines Bootssteges mit E-Anlagen und Beleuchtung vor den 

Grundstücken Fl.Nrn. 268 und 269 genehmigt. Der Gemeinderat hatte dem 

Vorhaben in der Sitzung am 10.01.2024 zugestimmt. Ergänzend dazu wird die 

wasserrechtliche Genehmigung zur Verlegung einer Stromleitung vom Anwesen 

Haus-Nr. 31entlang des Damms und der genehmigten Steganlage, sowie einer 

Seeleitung bis zur nördlichen Hafenmole vor dem Grundstück Fl.Nr. 267 

beantragt. Die dazu eingereichten Antragsunterlagen werden dem Gremium 

vorgestellt. 

 

Nach eingehender Beratung stimmt der Gemeinderat dem Antrag der Verlegung 

einer Stromleitung vom Anwesen Haus-Nr. 31 bis zur genehmigten Steganlage 

vor den Grundstücken Fl.Nrn. 268 und 269 zu. Hinsichtlich der beantragten 

Seeleitung zur nördlichen Hafenmole vor dem Grundstück Fl.Nr. 267 werden 

allgemein Bedenken hinsichtlich einer möglichen Gefährdung und der 

Schaffung von Bezugsfällen geäußert. Grund dafür ist die genehmigte 

Stegerneuerung (Melcher) zwischen der Steganlage und der Hafenmole, sowie 

die notwendige Querung der bestehenden Breitbandleitung. Zudem sind durch 

stärkeren Wellengang Verwerfungen der Leitung zu befürchten, die bei 

künftigen Unterhaltsmaßnahmen an den Stegen zu einer Gefährdung der Leitung 

führen können. Weitere Gefahrenpunkte sind die ankernden Boote sowie die 

Wintersicherung der Bojen. Nach Ansicht des Gemeinderates wäre die sichere 

Alternative, die Verlegung der Anschlussleitung zur Hafenmole auf dem 

Festland, im vorhandenen Weg mit Abschluss eines Gestattungsvertrages zu 

bevorzugen. Die Anhörung der Anlieger wird zudem empfohlen. 
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3. Festsetzung der Niederschlagswasserabgabe für das Jahr 2022 und die 

Folgejahre; 

Beauftragung eines Ing.-Büros zur Ermittlung der notwendigen Unterlagen für 

die Abgabeerklärungen 

 

Vom Landratsamt Rosenheim wurde mit Schreiben vom 14.05.2024 darauf 

hingewiesen, dass für die künftigen Abgabeerklärungen zur 

Niederschlagswasserabgabe Unterlagen bzw. Angaben erforderlich sind, die 

bislang noch nicht in vollem Umfang vorhanden sind. Daher ist die 

Beauftragung eines Ingenieurbüros notwendig, um die benötigten Unterlagen zu 

vervollständigen. Da in der Vergangenheit die bisherigen wasserrechtlichen 

Unterlagen vom Ing.-Büro Dippold + Gerold, Prien a. Chiemsee, erarbeitet 

wurden und diesem somit ein nicht unwesentlicher Datenbestand vorliegt, wird 

die Beauftragung dieses Ing.-Büros vorgeschlagen. 

 

Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis und genehmigt die 

Erteilung des Planungsauftrags an das Ing.-Büro Dippold + Gerold, Prien a. 

Chiemsee, zur Ermittlung der für die Gemeinde Chiemsee notwendigen 

Angaben und Ausarbeitung der benötigten Unterlagen für die künftigen 

Abgabeerklärungen zur Niederschlagswasserabgabe. 

Die Bürgerinnen und Bürger sollten vorab darüber informiert werden, wenn z.B. 

ein Befahrungstermin feststeht. 
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4. Zuschussantrag der Volkshochschule Prien e.V. 

 

Die vhs Chiemsee in Prien finanziert sich neben Kursgebühren und staatlichen 

Zuschüssen im Wesentlichen auch über Zuschüsse der 13 Trägergemeinden. 

Im Jahr 2005 wurde dabei neben einem jährlichen Festbetrag von 90.000,-- € 

auch ein Finanzierungsschlüssel vereinbart. Dabei entfiel auf die Marktgemeinde 

Prien ein fester Anteil von 56.000,-- €. Die Restsumme von 34.000,-- € wurde 

auf die restlichen Gemeinden nach den tatsächlichen Buchungszahlen verteilt. 

Im Zuge der letzten Finanzbeiratssitzung wurde vorgeschlagen, den seit rund  

20 Jahren unveränderten Beitrag der Trägergemeinden auf 100.000,-- € zu 

erhöhen und dabei den Anteil der Marktgemeinde Prien unverändert zu belassen. 

Dies bedeutet, dass die zusätzlichen 10.000,-- € von den restlichen zwölf 

Gemeinden zu tragen sind. 

 

Der Antrag auf Zuschuss vom 16.04.2024 wird dem Gremium zur Kenntnis 

gegeben. Demnach wird ein Zuschuss nach dem neuen Finanzierungsschlüssel 

von 77 € beantragt. 

 

Der Gemeinderat beschließt, einen Zuschuss in Höhe von 77 €, berechnet nach 

dem neuen Finanzierungsschlüssel, zu gewähren. 
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5. Antrag auf Erteilung eines Parkscheines am Fährdamm 

 

Herr Peter Moser beantragt mit Antrag vom 21.05.2024 zur Pflege seines Vaters 

für den Pflegedienst Petersen eine Parkgenehmigung. Der Pflegedienst kommt 

einmal wöchentlich für 30 bis 45 Minuten.  

 

Der Gemeinderat fasst folgenden Beschluss: 

Für den Pflegedienst wird zur Versorgung eines Pflegepatienten auf der 

Fraueninsel eine kostenlose Parkgenehmigung erteilt. Die Parkdauer wird auf 2 

Stunden (mit Parkscheibe) beschränkt und ist insgesamt befristet bis zum 

31.12.2024.  

7 : 0 
 

 

6. ToDo-Liste 

 

Der Tagesordnungspunkt wird abgesetzt. 
 

 

7. Bekanntmachung von Beschlüssen aus nicht-öffentlicher Sitzung 

 

Es gibt keine Beschlüsse bekannt zu geben. 
 

 

8. Bekanntgaben, Verschiedenes 

 

a) Sitzungstermin Juli 

Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Mittwoch, 24. Juli 2024 statt. Der August 

wird wenn möglich sitzungsfrei gehalten. 

 

b) Kinderhaus Einweihung, 12.07.2024 

Die Einladung zur Einweihung ging per Post an die Gemeinderatsmitglieder. 

Anmeldungen bitte direkt an das Kinderhaus oder das Vorzimmer in der Verwaltung. 

 

c) Blumenwiese 

Die Grundrisse des Oktogons wurden durch das Denkmalamt abgesteckt und 

werden morgen eingesät. 

 

d) Mückenbekämpfung 

Die Bekämpfung konnte aufgrund des fehlenden Mittels nicht durchgeführt 

werden. Die Vorhaltung des Mittels ist mit dem Abwasser- und Umweltverband 

noch zu klären. 

 

e) Pflege der Wege 

Der Weg vom Clubheim entlang der Klostermauer Richtung Südsteg wurde erst 

vor kurzem aufgekiest. Nach kurzer Zeit ist davon nichts mehr zu sehen. Es ist 

zu überlegen, ob man verschiedene Wege asphaltiert. In diesem Zuge ist 

allerdings auch die Entwässerung und die Verlegung von Leerrohren zu 

beachten. 
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f) Feuerwehr Chiemsee 

Die Kommandantin Gabi Link möchte ihr Amt niederlegen. Jedes 

Gemeinderatsmitglied soll bei möglichen Nachfolgern fragen. Ein 

Sommergrillen der Feuerwehr ist geplant. 

 

g) Parkplatz am Fährdamm 

Es wird angeregt, an den Parkplätzen Ladesäulen für E-Autos zu installieren.  

 

h) Fähre 

Über Aushang, VG-Zeitung usw. ist zu informieren, daß die Fähre im September 

nicht einsatzbereit ist. 

 

 

 

 

 

Vorsitzender       Schriftführerin 


